

# „Próbaházasság” két évre

## Merre tart az ifjúsági ház?

Két évvel ezelőtt a KISZ Szeged városi küldöttgyűlésén témaként szerepelt az ifjúsági ház kérdése. A küldöttgyűlés állást foglalt abban, hogy a ház megnyitása óta programjaival alapvetően betöltötte funkcióit, és hogy az ifjúsági mozgalomnak az együttműködést a szakmai vezetéssel tartalmasabbá kell tenni. Fel kell és ki kell használni a még tartalékban levő erőket és az adott technikai, személyi lehetőségek mellett továbbra is támogatni kell a mozgalmat segítő közművelődési munkát.

A hogyan tovább kérdésre érdekes megoldás született azóta. Kiserleti jelleggel 1986 áprilisában együttműködési megállapodás született a városi KISZ-bizottság és a városi tanács művelődési osztálya között. Ennek alapján két évre „saját” intézménye lesz az ifjúsági háza. Így legalábbis egy időre régi gondja oldódhat meg a városi KISZ-bizottságnak. Kipróbálhatják magukat. Hogy miként tudnak majd élni a lehetőséggel, azt az elkövetkező hónapok bizonyítják majd. Hogy nem lesz könnyű feladat, megfelelően az elvárásoknak, néhányan sejtik, s sokan tudják is. „Próbaházasság” ez a javából. A KISZ hozománya a továbblépés, a jobbítás, a tenni akarás szándéka, a másik fél pedig az ehhez szükséges költségek biztosítása, és már van „közös gyermekük” is, a házban dolgozó fiatal népművelők.

A KISZ Szeged Városi Bizottsága nem keveset vállalt fel. A tartalmi, szakmai irányítást, a velejáró összes buktatók lehetőségeivel együtt. Egy jól működő közművelődési intézményt vett át mindenestül. Az eltelt éveket értékelve, megállapíthatják, hogy a tíz-egynéhány bevált, rendszeres programot gerincnek meg kell, hogy tartsa a már kialakult törzsközönség és a nem kevésbé fontos bevételek miatt is. Természetesen nem hagyta figyelmen kívül a városi politikailag fontos helyi, megyei, országos rendezvények, kiállítások, konferenciák rendszerét sem. Tudják, hogy az ifjúsági ház az egész városé. Termékeny, egymásnak ötleteket, segítséget, támaszt nyújtó együttműködést a szakmailag felkészült közművelődési szakemberekkel, fiatal népművelőkkel. A helyes arányok betartásával jó programok kialakítását, a mindennapos nyitvatartást. A jól tervezett, eseményekhez illeszkedő közművelődési lehetőségek biztosítását a környék középiskoláinak részére. Az iskolákba Szeged környékéről bejáró vagy a nagyobb lélegzetű szünetekben a városban lézengő diákok becsalogatása. Célul tűzték ki azt is, hogy ne csak egy-egy rendezvény kedvéért járjanak be a fiatalok, hanem a kialakítandó beszélgetősarkok, a diákvázház székei ülők a házban folyó rendezvényektől impulzust kapva rendszeres látogatók legyenek majd. A kiállítások, a napközben történő események kapcsán észrevétlenül sétáljanak be a „kultúrába”. Minden ifjúsági réteget nem tudnak majd elérni, de kiemelten foglalkoznak ezután a már említett középiskolásokkal, a családok dolgozó fiatalokkal, a fiatal értelmiségiekkel. Több és másféle munka lesz ez. Két év gyakorlata bizo-

nyítja majd a felelősséggel és kockázattal járó munka értelmét.

És a városi tanács? Eddig a mit kérdésre próbáltunk választ adni, és hamar eljutottunk a miből kérdésig. A ház évi költségvetése, bérrel együtt 5 millió forint. Sok vagy kevés? Hogyan osszunk-szorozzunk, ezt továbbra is a városi tanács fogja kezében tartani. Az ilyenfajta együttműködésnek nincsenek hagyományai, az, hogy más a fenntartó és más az irányító. Amely természetesen a tartalmi kérdésre is visszahat. A segítés szándéka a továbblépésben való reménykedés az az alap, amelyre bizvást építhetnek a KISZ-esek. A szakigazgatási szerv véleménye: a ház szervezete, külső és belső elrendezése, struktúrája ezután is meghatározza, hogy milyen jellegű rendezvényeket lehet, vagy nem lehet csinálni. Az együttműködést segíti azzal, hogyha szükséges, szakmai javaslatokat is tesz. Ezzel is segítve az ifjúsági mozgalom törekvéseit. S reménykednek abban, hogy a programokban szerencsésen találkozik majd a politikai és a közművelődési munka az elkövetkező időszakban.

A népművelők — nem titok — bizonytalanok voltak

ahogy tovább így kérdésben. Ez az induló második fél éves munkaprogram kialakításában oldódott már. Az elért eredmények, az eddig megszerzett minőség, a szakmai munka mellé kell sorolni a mozgalmi munkát is. Így aztán sokszor kellett egyeztetni ahhoz, hogy az ezt megőrizni és továbblépni ösztönözni közösen induljanak el. Még ma is kétejtűt ébreszt, hogy két év elegendő-e erre a feladatra. Számitanak kudarcokra is, de biznak abban, hogy az egyre kevesebbnek tűnő forintok mellé a mozgalmi anyagokkal is támogatja majd a szakmai munkát. A népművelők közművelődési alapról indulhatnak csak, hisz velük van azok tábora, akik eddig is rendszeresen látogattak az olvasókört, a diákcentrumokat, a videodiszkót, a tinkleubot. Ők gyakorlatban tapasztalhatják, hogy a szép környezetbe épült, de rosszul tervezett és kivitelezett ház objektív lehetőség. Csak egy példát említve, hogy az akár kétezer fős befogadó összenyitható nagyterembe hivatalosan engedélyezhetően 700-an lehetnek. Tehát az egyszerűnek tűnő hogyan csináljuk kérdésre korai még a válasz. A választ az együttes munka és a közös eredmények adják majd meg.

Czakó János

## Ősi hangszerek újjászületése

A régi, nomád pásztorkodó életmódot folytatott kirgiziek zenéje új életre kel Frunze hangversenytermeiben (Kirgizia fővárosa). A népzenei fesztiválon fellépett a „Keremet” együttes, amelynek tagjai nemzeti dallamokat mutattak be az ősrégi ajaksíp és a tyemirkomuz nevű pengetős hangszereken.

A hangok egész skáláját képes visszaadni ez az egyszerű hangszer, amelynek az alapja — egy rezgő fémlemez. A feledés hosszú éveit után a tyemirkomuz való játék technikáját R. Mad-

varova, a frunzei zeneiskola tanára teremtette újjá. Műkedvelő zenekart szervezett, s a zenekar repertoárjának alapját az ősi zenei motívumok alkották. Ezek ma már bekerültek a folklór dallamok gyűjteményébe, tankönyvül szolgálnak a kezdő előadóművészek számára.

Új hangzást nyernek a Tien-San hegység lakóinak ősi zeneszerszámai is, amelyeket itt-ott megmaradt minták alapján keltettek új életre. Sok együttes és zenekar használja már ezeket a hangszereket, zeneszerzők ezekre a hangszerekre írnak műveket.

## Családi események

**HÁZASSÁG**  
Salliga László és Györkei Olga, Tóth Károly és Tratyik Mária, Veleczki Sándor és Trungel Piroksa, Széll József és Zombori Ildikó, Szoboszlai Zoltán Antal és Nagy Ildikó, Szép András és Palotás Judit Márta, Csányi Tamás és Madai Gyöngyi, Novkov István Zoltán és Varga Agnes Katalin, Cselenyky Zoltán Kálmán és Veres Ibolya Margit, Ujvári Jakab és Törköly Mária Júlia, Török Tibor András és Kosztó Agnes, Szabó Róbert Szabolcs és Papós Ildikó Gabriella, Nógrádi Tibor és Galli-Imró Beatrix, Rózsavölgyi Péter és dr. Illa Katalin Julianna, Paragi László és Toth Mária, Lukács József és Rostás Katalin, Toth Tibor és Horváth Ildikó, Tombácz Károly és Trényi Zsuzsanna, Pájer Gábor László és Kozma Eva Mária, Bobar Zoltán és Toth Eva, Telegdi-Rácz Sándor és Farkas Erzsébet, Ördög András és Ivan Margit Timea, Görög András és Bakos Mónika Tamara, Murka Tibor és Varga Margit házasságot kötöttek.

**SZÜLETÉS**  
Horváth András és Négyökrü Agnesnek Akos András, Rácz Sándor Józsefnek és Aracsi Zsuzsannának Anita, Kollányi Tamásnak és Csúri Klárának Barbara Zita, Márton Ferencnek és Ferró Erzsébet Mária Miklós, Vass Tibornak és Fábrián Idának Kornél, Sipos Józsefnek és Hunyadkúrti Mária Adriennek David József, Ördög Józsefnek és Mészáros Klárának Krisztina, Menesi Ferenc Rókusnak és Fischer Erikának Katalin, Sajtos Józsefnek és Lévai Mária Evának Balázs, Micsik

József Miklósnak és Tóth Katalinnak Timea, Schmidt Józsefnek és Bögre Lidia Máriaának Sándor, Lovási László Ferencnek és Váradi Ilonának Nikolett Ibolya, dr. Sárly Gyula Martonnak és Bognár Agnesnek Agnes, Weinhoff Ferencnek és Biczok Magdolnának Timea Magdolna, Kiss Mihálynak és Gaál Mónika Andreának Mihály Gábor, Nagy Zoltánnak és Szógi Elzának Ildikó, Radocz Csaba Arpadnak és Pászti Györgyi Erzsébetnek Csaba László, Hunfalvi Istvánnak és Rehm Erzsébetnek István, Ördög-Czinkus Lászlónak és Berko Klárának Csaba Gábor, Temesvári Zsoltnak és Barkányi Erikának Norbert Zsolt, Hamzsek Andrásnak és Huszka Zsuzsannának Zoltán, Farkas József Lászlónak és Bihaly Ildikó Erzsébetnek Adam Tibor, Sike Csaba Sándornak és Garaj Katalinnak Tamás, Molnár Miklós Pálnak és Bárdos Margitnak Máté, Takács Szabolcs Zoltánnak és Megyesi Juliánnak Klára Júlia, Szabó Zoltánnak és Fehér Ilona Ibolyának Attila, Gójdár Imrénének és Barkai Mária-nak Csilla Erika, Gubicz Istvánnak és Losonez Piroksa Arankának Anita Rita, Szél Istvánnak és Csáki Eva Mária-nak Gabriella, Nagy Mihálynak és

## A világ útjain

Megindult Moszkva és Berlin között a rendszeres kamionforgalom. A szovjet teherfuvarozási vállalat, a „Szoztranszavto” tájékoztatása szerint már az idén nagyteljesítményű kamionok szállítanak Moszkva és az NDK fővárosa között beszármagókat, elektromos berendezéseket, késztermékeket, filmberendezéseket, kozmetikai készítményeket.

A „Szoztranszavto” szolgáltatóit a Szovjetunió összes külkereskedelmi intézménye és több mint 200 külföldi cég veszi igénybe Európán és Ázsián 30 országának útjain látható a „Szoztranszavto” felirattal futó áruszállító kamionok.

## A SZOT-üdülők kézikönyve

A közelmúltban a SZOT Üdülési és Szanatórium Főigazgatóság munkatársainak összeállításában megjelent A SZOT-üdülők kézikönyve című kiadvány második, javított és bővített kiadása. A kötet megjelenését elsősorban az indokolja, hogy folyamatosan keresik, főleg, amióta híre ment: nemcsak a kedvezményes beutalást igénylők, hanem az önköltséges üdülés iránt érdeklődőknek is nélkülözhetetlen információkkal szolgál.

A könyv az üdülői létesítmények bemutatásán kívül részletesen ismerteti a SZOT-beutalás formáit: a felnőtt, a családost, a gyógyászati szanatóriumot, a külföldi, a gyermek- és szakmunkástanuló-üdültetést. Eligazít az egyes üdülési típusokról jellemző sajátos tudnivalók között, tájékoztat az Üdülési Szabályzat előírásairól, közli az üdülők osztályba sorolását, címét és telefonszámát is.

Az összeállítás tájépegységként bemutatja az üdülők közvetlen környezetét, a távolabbi kirándulóhelyeket; röviden szól a tájtörténelmi, földrajzi nevezetességeiről, valamint műemlékeiről.

A kiadvány helység szerinti betűrendes névmutatója a könyvet praktikusá teszi — a színes képmelléklet szinte érzelmileg már előre motiválja a beutalókat.

A kötetet átlapozva kitűnik: a pihenést tanulni, de legalábbis tanulmányozni szükséges. (Népszava)

Kósa Erzsébetnek Péter, Kecskeméti Jánosnak és Torgyik Zsuzsannának János, Vidacs Lászlónak és Kömives Juliánnak Kitti Julianna, Lukács Jánosnak és Huszár Ildikónak Anikó Bernadett, Bohner Istvánnak és Kübler Evának András, Abraham Lászlónak és Miklós Erzsébetnek Eva nevű gyermeke született.

### HALALOZÁS

Husztai Jánosné Kopunovics Margit, Szécsi Mihályné Raczi Julianna, Ördög Józsefné Bezdán Viktória, Vida Miklósné Berta Iren, Neumayer Rozália, Pogány Lászlóné Veres Dalma, Kovács Ferencné Sulik Iona, Varga Ferencné Kis Etelka, Szabó Józsefné Nagy Katalin, Nagy Kálmán, Fodor István, Vörös Istvánné Fudák Mária, Szücs Istvánné Lajos Iren, Czifrok Józsefné Schramek Erzsébet, Iványi József, Farkas Istvánné Császár Rozália, Komár József, Lakatos Pálné Balázs Anna, Kránitz György István, Nógrádi István, Bujdosó Mihály, Böresok Imre, Ruzsa Antalné Ördög Anna, Kovács Mihályné Makay Iona, Batancs Jánosné Lajkó Rozália, Vékés Géza Imre, Dobai Lajos, Varga Vincéné Bóka Iren, Barányi József, Király István, Böresok Gyula, Kánai Józsefné Zambó Mária, Rozsi Imre, Szakál Péterné Terhes Anna, Lele Lajos Balázs, Hévízi Antálné Balog Iona, Ujvári Józsefné Koresog Mária, Zsoter János, Vince István, Benicz Sándor, Bozso Szilveszterne Szécsi Mária, Rudinszki Sándor, Krdzsalin Gizella Julianna, Köszö Lajos, Adók Magdolna, Herczeg Aranka, Priská Pálné János Margit meghaltak

## MI? HOL? MIKOR?

1986. JÚNIUS 10., KEDD — NEVNAP: MARGIT

A Nap kel 4 óra 47 perckor, és nyugszik 20 óra 40 perckor.  
A Hold kel 6 óra 34 perckor, és nyugszik 23 óra 33 perckor.

### VIZALLAS

A Tisza vizállása Szegednél hétfőn plusz 180 cm (apadó).

SZÁZÖTVEN ÉVE	
halt meg André Maie Ampère (1775–1836) francia fizikus és matematikus, az elektrodinamika tudományának egyik megalapozója. Kikísérletezte a róla elnevezett törvényt, amely a tudományág történetében jelentős szerepet játszott.	18.45: Jelentés a JNHII kongresszusáról
<b>MOZIK</b> Vörös Csillag: délelőtt 10 órakor: Halalos tavasz (magyar film). Delután fél 4. háromnegyed 6 és 8 órakor: Coca-Cola kolyók (színes, m. b. ausztrál film) vigjáték. III. helyár).	19.15: Rajzfilm
Faklya: háromnegyed 3. negyed 6 és fél 8 órakor: Halalos tavasz (magyar film).	19.30: Híradó
Szabadság: fél 4. háromnegyed 6 és 8 órakor: Szüdes (színes, m. b. amerikai krimi III. helyár).	19.55: Labdarúgó-vb — Bulgária— Argentina
Kertmozi: (Ujszeged) este 9 órakor: Földrengés (színes amerikai katasztrófafilm. Kiemelt helyár).	21.45: Híradó
Kiskörössy halászcserda, kerti: este 10 órakor: Aranyos Yucca-ban (színes, m. b. olasz film) vigjáték. Kiemelt helyár).	19.00: Természetbarátok
Kiskörössy halászcserda (videomozsi) este 8 órakor: Bruce Lee: A legenda (színes hongkongi film).	19.30: Híradó
<b>GYÓGYELETES</b> <b>GYÓGYSZERTÁR</b> Klauzál tér 3. szám (13/57-es) Este 8 órától reggel 7-ig. Csak sürgős esetben.	20.00: Népzene
<b>BALESETI, SEBÉSZETI ÉS UROLÓGIAI FELVÉTELI ÜGYELET</b> Ma a balesetet szenvedett személyeket a II. Kórház (Tolbuhin sgt. 57.) veszi fel, sebészeti felvételi ügyeletet az I. sz. Sebészeti Klinika (Pécsi u. 4.), urológiai felvételi ügyeletet a II. Kórház tart.	20.50: Huszonnégy óra
<b>EJSZAKAI ORVOSI ÜGYELET</b> Este 7 órától reggel 7 óráig a felnőtt lakosság részére: Szeged, Hunyadi János sgt. 1. sz. alatt. Telefon: 10-100.	21.45: Karok ereje — amerikai játékfilm
<b>GYERMEKORVOSI ÜGYELET</b> Munkanapokon 13 órától másnap reggel fél 8 óráig, szombaton, vasárnap és munkaszüneti napokon reggel fél 8 óráig másnap reggel fél 8 óráig a Lenin krt. 20. sz. alatti körzeti gyermekorvosi rendelőben történik a sürgős esetek orvosi ellátása.	23.15: Bugojny '86
<b>GYERMEK FÜL-ORR-GÉGESZETI ÜGYELET</b> Minden kedden és esütörtökön este 19 órától, reggel 7 óráig, szombatonként reggel 8-tól déli 12-ig a gyermek fül-orr-gégeszeti ügyelet, az Ujszegedi Gyermekkorházban van. (Szeged, Odesszai krt. 37.). Telefon: 22-655. Egyéb napokon a Fül-orr-gége Klinika tart ügyeletet. Szeged, Lenin krt. 111. Telefon: 21-122.	17.40: Híradó magyarul és szerbhorvátul
<b>FOGORVOSI ÜGYELET</b> Mindennap 22 órától reggel 6 óráig, szombaton reggel 7 óráig hétfő reggel 7 óráig: Szeged, Zöld Sándor u. 1-3. Telefon: 14-420.	18.15: A JNHII kongresszusáról
<b>SOS LELKISEGÉLY-SZOLGÁLAT</b> Mindennap este 7-től reggel 7 óráig: Telefon: 11-000.	18.45: Egység és élet



### KOSSUTH

8.20: Társalgó	12.45: Hangverseny délidőben
9.44: Muzsika	13.45: Tárótagó muzsika
10.05: Két keréknek	14.10: Magyarán szólv — Nyelvörködes
10.35: Eneklő Huság	14.25: Orvosi tanácsok
10.52: A Szovjetunió népeinek zenéiből	14.30: Dzsesszmelodíák
11.36: A tulajdonságok nélküli ember — Robert Musil regénye — 22.	15.00: Arcepek a lengyel irodalomból — (ism.)
12.45: Hangverseny délidőben	15.17: Smetana operáiból
13.45: Tárótagó muzsika	16.05: A Nyitnikék postája
14.10: Magyarán szólv — Nyelvörködes	17.00: Hol tart ma az evolúció?
14.25: Orvosi tanácsok	17.30: Beszélni nehéz
14.30: Dzsesszmelodíák	17.45: A Szabó család
15.00: Arcepek a lengyel irodalomból — (ism.)	18.15: Hol volt, hol nem volt...
15.17: Smetana operáiból	18.25: Mai könyvajánlatunk —
16.05: A Nyitnikék postája	19.15: Muzsika '86
17.00: Hol tart ma az evolúció?	19.25: Gondolat
17.30: Beszélni nehéz	20.10: Muzsika '86 — Közvetítés a Bulgária—Argentína labdarúgó-mérkőzésről
17.45: A Szabó család	21.50: Könyvzene — hangszereslők
18.15: Hol volt, hol nem volt...	22.15: Tíz perc külpolitika
18.25: Mai könyvajánlatunk —	22.25: Muzsika '86
19.15: Muzsika '86	22.40: Iskolapédák — 2.
19.25: Gondolat	22.50: Fellegi Adam Chopin-műveket zongorázik
20.10: Muzsika '86 — Közvetítés a Bulgária—Argentína labdarúgó-mérkőzésről	Operaáriák
21.50: Könyvzene — hangszereslők	0.15: —
22.15: Tíz perc külpolitika	4.20: Éjfél után...
22.25: Muzsika '86	<b>PETŐFI</b>
22.40: Iskolapédák — 2.	8.08: Slágermúzeum
22.50: Fellegi Adam Chopin-műveket zongorázik	8.50: Tíz perc külpolitika
Operaáriák	9.05: Napközben — zenés délelőtt
0.15: —	12.10: Hegedüs a háztétlen — részletek Jerry Bock—G. Dénés György—Reményi György István zenés játékból
4.20: Éjfél után...	12.30: Népdalkörök, népi hangszereslők
<b>PETŐFI</b>	13.05: Popzene sztereóban
8.08: Slágermúzeum	14.00: Mexikó — labda nélkül
8.50: Tíz perc külpolitika	15.05: Hegyesi Gabriella fuvolázik.
9.05: Napközben — zenés délelőtt	Harsányi Zsolt fagottozik, Hepke Péter csembalózik
12.10: Hegedüs a háztétlen — részletek Jerry Bock—G. Dénés György—Reményi György István zenés játékból	15.20: Könyvről könyvről
12.30: Népdalkörök, népi hangszereslők	15.30: Csúcsforgalom
13.05: Popzene sztereóban	17.30: Kálmán-panasz
14.00: Mexikó — labda nélkül	18.30: Talpalávaló
15.05: Hegyesi Gabriella fuvolázik.	19.05: Csak fiataloknak!
Harsányi Zsolt fagottozik, Hepke Péter csembalózik	20.00: Meséljen, Tanár úr!
15.20: Könyvről könyvről	21.05: Nőtest
15.30: Csúcsforgalom	22.00: Claudio Abbado Brahms magyar táncából vezényel
17.30: Kálmán-panasz	22.14: Mikrofonok — avagy mikrofónok — avagy mikrofónok nélkül színes színes, semminek
18.30: Talpalávaló	23.15: Sporthírek
19.05: Csak fiataloknak!	23.20: A mai dzsessz
20.00: Meséljen, Tanár úr!	24.00: —
21.05: Nőtest	0.14: Régi fúvszene
22.00: Claudio Abbado Brahms magyar táncából vezényel	0.15: —
22.14: Mikrofonok — avagy mikrofónok — avagy mikrofónok nélkül színes színes, semminek	4.20: Éjfél után
23.15: Sporthírek	<b>3. MÓSOR</b>
23.20: A mai dzsessz	9.08: Csajkovszkij: VI. szimfónia
24.00: —	9.55: Undine — részletek Lortzing operájából
0.14: Régi fúvszene	11.08: Zino Francescatti hegedül, Robert Casadesus és Eugenio Bagnoli zongorázik
0.15: —	12.31: Kórusainkhoz ajánljuk
4.20: Éjfél után	13.05: Világhírlap
<b>3. MÓSOR</b>	13.20: Operettfinálék
9.08: Csajkovszkij: VI. szimfónia	13.50: Zenekari muzsika
9.55: Undine — részletek Lortzing operájából	15.00: A Senator együttes nagylemezéről
11.08: Zino Francescatti hegedül, Robert Casadesus és Eugenio Bagnoli zongorázik	15.25: Zenei Tukor
12.31: Kórusainkhoz ajánljuk	16.00: A Beaux Arts trió felvételeiből
13.05: Világhírlap	17.00: Otto Klemperer vezényli a Philharmonia Zenekart
13.20: Operettfinálék	18.06: Olga Barkyina operáriákat énekel
13.50: Zenekari muzsika	18.30: Na maternjem jeziku — a Magyar Rádió szerbhorvát nyelvű nemzetiségi műsora Pécsről
15.00: A Senator együttes nagylemezéről	19.05: In der Muttersprache — a Magyar Rádió német nyelvű nemzetiségi műsora Pécsről
15.25: Zenei Tukor	19.35: Szimfónikus zene
16.00: A Beaux Arts trió felvételeiből	20.40: A Hild-ermes város — Szombathely
17.00: Otto Klemperer vezényli a Philharmonia Zenekart	22.00: Zeneközvetés — a magnószek
18.06: Olga Barkyina operáriákat énekel	23.00: Eszmecsere — a postmodernről
18.30: Na maternjem jeziku — a Magyar Rádió szerbhorvát nyelvű nemzetiségi műsora Pécsről	